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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E 

QUATRO DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO. 

  

Aos quinze dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta minutos, na 1 

modalidade híbrida, reuniu-se o Conselho Universitário (Consuni) da Universidade Federal Rural do 2 

Semi-Árido (Ufersa), sob a presidência do Reitor, Rodrigo Nogueira de Codes, para deliberar sobre a 3 

pauta da décima primeira reunião extraordinária de dois mil e vinte e quatro. Estiveram presentes os 4 

Conselheiros representantes dos Centros: Centro Multidisciplinar de Angicos (CMA): Jacimara Villar 5 

Forbeloni e Lucas Ambrósio Bezerra de Oliveira; Centro Multidisciplinar de Caraúbas (CMC): Leonete 6 

Cristina de Araújo Ferreira Medeiros Silva e Hudson Pacheco Pinheiro; Centro Multidiscplinar de Pau 7 

dos Ferros (CMPF): Francisco Ernandes Matos Costa e José Flávio Timoteo Júnior; Centro de 8 

Ciências Exatas e Naturais (CCEN): Leonardo Augusto Casillo e Midiã Medeiros Monteiro; Centro de 9 

Ciências Agrárias (CCA): Daniel Valadão Silva; Centro de Ciências Biológicas e da Saúde (CCBS): 10 

Lázaro Fabrício de França Souza e Rodrigo Silva da Costa; Centro de Ciências Sociais Aplicadas e 11 

Humanas (CCSAH): Álvaro Fabiano Pereira de Macêdo e Kyara Maria de Almeida Vieira; Centro de 12 

Engenharias (CE): Ricardo Henrique de Lima Leite e Wesley de Oliveira Santos; Representantes dos 13 

Técnicos-Administrativos: Gilcilene Lélia Souza do Nascimento e Antônio Wilton de Morais Júnior; 14 

Representantes discentes: Marcondes Ferreira Costa Filho, Karízia Gabriela Leite Cavalcante e 15 

Johnnatan Fernandes da Silva Mota. Conselheira com falta justificada: Rejane Tavares Botrel. 16 

Conselheiros com falta não justificada: Adrian José Molina Rugama e Marcílio José Ferreira Nunes.  17 

PAUTA: Ponto único: Apreciação e deliberação acerca de afastamento do país do Reitor Rodrigo 18 

Nogueira de Codes, a convite da China Agricultural University (CAU), para participação na conferência do 19 

50º aniversário de relações diplomáticas China-Brasil e a revitalização da agricultura familiar, visita à 20 

China Agricultural University (CAU), participação na Conferência Internacional de Equipamentos 21 

Agrícolas e Inovação em Tecnologia Agrícola Inteligente, inclusive com apresentação oral da Ufersa, com 22 

fito em sua participação no projeto, além de visita à Exposição Internacional de Máquinas Agrícolas da 23 

China de 2024, na cidade de Changsha. Tendo constatado o quórum legal, o presidente do Conselho, 24 

Rodrigo Nogueira de Codes, declarou aberta a reunião. Em seguida, parabenizou a todos os docentes 25 

pelo dia do professor e pelo grande esforço e empenho nas atividades de ensino, pesquisa, extensão e 26 

inovação acadêmica. Logo, realizou a leitura do ponto de pauta e destacou que entende que a 27 

apreciação do afastamento do Reitor para o exterior deve ser aprovada pelo Conselho Universitário. 28 

Assim, frisou que esse entendimento já existia na gestão 2016-2020, quando o Ex-Reitor José de 29 

Arimatea de Matos se afastou para o exterior, e a aprovação ocorreu no Conselho Universitário, uma vez 30 

que o afastamento de um Reitor para o exterior deve ser aprovado por um Ministro de Estado ou pelo 31 
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Conselho máximo da Instituição. Logo após, frisou que a proposta é parte de um projeto iniciado com o 32 

Instituto Federal do Rio Grande do Norte (IFRN) e também com a Universidade do Estado do Rio Grande 33 

do Norte (UERN) na área de mecanização agrícola e que essa iniciativa foi do Governo do Estado, 34 

através da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Rural e da Agricultura Familiar (SEDRAF), e do 35 

grupo de estados do consórcio Nordeste, sendo implementada na cidade de Apodi - RN, que já recebeu 36 

dezenas de máquinas agrícolas chinesas de pequeno porte voltadas para a agricultura familiar. Disse 37 

que chegou a encontrar com membros do grupo chinês quando estiveram no Brasil, no final de julho, 38 

ocasião na qual declararam total interesse na participação da Ufersa no projeto e que em novembro, eles 39 

visitariam à Ufersa. Logo, colocou a pauta em discussão. O conselheiro Hudson Pacheco Pinheiro 40 

questionou se o Reitor irá sozinho ou se haverá uma delegação da Ufersa acompanhando-o. O 41 

presidente do Conselho, Rodrigo Nogueira de Codes, informou que irá sozinho. Em seguida, salientou 42 

que os chineses custearão os bilhetes aéreos e a acomodação. Disse que em agosto, os professores 43 

participantes do projeto foram convidados para participarem de uma capacitação na China, mas que por 44 

questão financeira não foram. O conselheiro Leonardo Augusto Casillo parabenizou todos os 45 

professores e o Reitor por levar o nome da Ufersa tão longe. Em seguida, sugeriu que, nas próximas 46 

solicitações de afastamento, seja informado quem são os demais membros da comitiva. Ressaltou que a 47 

função do Consuni é apenas autorizar o dirigente máximo, mas, na gestão passada, muitas vezes não se 48 

sabia o motivo nem quantas pessoas iriam para a viagem. O presidente do Conselho, Rodrigo Nogueira 49 

de Codes, colocou em votação a justificativa de ausência da conselheira Rejane Tavares Botrel, que foi 50 

aprovada com dezoito votos favoráveis e duas abstenções. Em seguida, colocou a pauta em votação, 51 

que foi votada e aprovada por unanimidade. PONTO ÚNICO. O presidente do Conselho, Rodrigo 52 

Nogueira de Codes, colocou em discussão o ponto único. O conselheiro Daniel Valadão Silva 53 

parabenizou todos os professores e o Reitor pelo convite, pela importância da viagem para o 54 

estabelecimento de parcerias na internacionalização da Universidade e pelo zelo com o orçamento da 55 

universidade por não levar uma comitiva junto. Em seguida, destacou que, durante os últimos quatro 56 

anos, houve uma situação que incomodou ele e muitas pessoas: o fato de que, muitas vezes, não se 57 

sabia quem integrava a comitiva que estava viajando, os integrantes não aparentava ter ligação com o 58 

objetivo da viagem, fazendo parecer mais uma viagem de turismo do que uma missão profissional. Disse 59 

ainda que certa vez a Ufersa recebeu a visita de um pesquisador de Israel para falar sobre irrigação e 60 

que nem ele, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Manejo, Solo e Água, e nenhum outro 61 

professor da área de irrigação foram convidados para o encontro, ou para qualquer viagem a Israel. O 62 

presidente do Conselho, Rodrigo Nogueira de Codes, comentou que a Ufersa conta com diversos 63 

professores que partem em missões de pós-doutorado. Assim, destacou a ideia de realizar, no mínimo, 64 

duas reuniões por ano para que se possa reunir todas as pessoas que partiram em missão, assim como 65 
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os estrangeiros que estão no Brasil, para compartilhar experiências. Inclusive o Vice-Reitor, Nildo da 66 

Silva Dias, se encontra na Argentina ministrando um curso, a convite da universidade, ocasião na qual 67 

será celebrado um novo convênio. O conselheiro Wesley de Oliveira Santos parabenizou os 68 

professores e, em seguida, questionou se, em um momento posterior, haverá a possibilidade de realizar 69 

um evento semelhante ao da apresentação do projeto, que teve suas primeiras práticas no município de 70 

Apodi, para discutir seu andamento. O presidente do Conselho, Rodrigo Nogueira de Codes, destacou 71 

que a ideia é exatamente essa: que, a cada missão, especialmente aquelas mais longas, sejam trazidos 72 

os resultados e que essas ações sejam publicizadas. O conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho 73 

mencionou que, um ano após seu intercâmbio, uma professora da Bolívia, a doutora Elizabeth, virá para 74 

a Ufersa. Em seguida, salientou que o vice-reitor Nildo da Silva Dias, em um primeiro momento, não 75 

precisou viajar até a Bolívia para enviar dois alunos dele em um programa da Assessoria de Relações 76 

Internacionais. Destacou que, na gestão anterior, era comum a necessidade de viajar para outros países 77 

para estabelecer contatos, muitas vezes sem garantir o intercâmbio. Logo, expressou a gratificação de, 78 

após um ano de intercâmbio, ver o fruto desejado por aqueles que fazem pesquisa com menos recursos. 79 

Sendo assim, ressaltou que, embora a Universidade na Bolívia seja pública, os alunos pagam uma taxa e 80 

até enfrentam custos como o uso do banheiro, destacando a importância da universidade pública no 81 

Brasil. O presidente do Conselho, Rodrigo Nogueira de Codes, afirmou que a professora será muito 82 

bem-vinda e que, como consequência, pretende-se assinar um convênio com a universidade boliviana. 83 

Logo, destacou que alguns editais da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior 84 

(CAPES) de internacionalização têm como objetivo a formalização de acordos internacionais, tanto para 85 

docentes quanto para alunos, com o prazo de um ano para que esses acordos sejam concretizados. O 86 

conselheiro Ricardo Henrique de Lima Leite parabenizou os professores e, em seguida, destacou a 87 

necessidade de não apenas reconhecer a importância dos docentes no dia do professor, mas também de 88 

lembrar a situação atual da educação e a precarização que tem afetado a carreira do magistério superior 89 

nos últimos anos. Assim, observou com bons olhos a mudança de atitude da atual gestão, que começa 90 

bem nesse aspecto, especialmente em relação às questões que foram amplamente discutidas na 91 

Universidade nos últimos quatro anos, como as viagens que não eram aprovadas e os critérios adotados 92 

para sua realização. Assim, enfatizou que o Conselho precisa dar uma resposta em termos de legislação 93 

universitária sobre esses critérios, uma vez que aprovar esse tipo de pauta em outros conselhos que não 94 

o Consuni parece estranho. O conselheiro Antônio Wilton de Morais Júnior parabenizou todos os 95 

docentes e, em seguida, destacou que os técnico-administrativos (TAEs) de todo o Brasil estão parados 96 

em virtude do descumprimento do acordo de greve firmado pelo governo. Assim, explicou que a 97 

paralisação é uma advertência, lembrando que a última greve foi extensa, durando quase três meses, e 98 

que não se deseja repetir essa situação, especialmente após tudo que foi negociado e discutido. Por fim, 99 
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parabenizou o Reitor Rodrigo Nogueira de Codes pela sua ida e participação no projeto. O conselheiro 100 

José Flávio Timoteo Júnior parabenizou os professores e o Reitor Rodrigo Nogueira de Codes pela 101 

iniciativa de manter a transparência em todos os aspectos. Em seguida, destacou que os frutos desses 102 

momentos de intercâmbio também envolvem a Pró-Reitoria de Graduação (Prograd) e as outras pró-103 

reitorias, ressaltando a importância de que essa transparência seja mantida. O presidente do Conselho, 104 

Rodrigo Nogueira de Codes, colocou em votação o ponto único, sendo votado e aprovado por 105 

unanimidade. Nada mais havendo a discutir, deu por encerrada a reunião, e eu, Luiz Djalma Dias Filho, 106 

Secretário dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada com emendas, na 107 

reunião do dia 30 de outubro de 2024, segue assinada pelo presidente do Consuni, pelos conselheiros 108 

presentes nesta reunião e por mim.  xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 109 
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